

CUVÎNTAREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

(Urmare din pag. 1)

și social-culturale a regiunii, a nivelului ridicat de industrializare și constituie faptul că peste 50 la sută din populația Hunedoarei locuiește în mediul urban. De toate aceste realizări ne-au vorbit cu mândrie numeroși locuitori ai regiunii dv. În aceste zile. Tot ceea ce ați realizat, înfăptuiriile din regiunea dv. sînt o parte a marilor înnoiri care au avut loc în întreaga țară în anul construcției socialismului și în cadrul muncii în suflete și plini de abnegație desfășurate cu pricepere de milioane de muncitori, tineri și intelectuali din patria noastră, tineri și vîrstnici, care, strîns uniți, indiferent de naționalitate, sub steagul partidului, înaltă cu mîna sigură luminosul edificiu al României socialiste. Pentru realizările obținute în dezvoltarea regiunii, pentru contribuția importantă la progresul și înflorirea întregii țări adresez cele mai călduroase felicitări tuturor oamenilor muncii din regiunea Hunedoara, organizațiilor și organizațiilor de partid, tuturor comunistilor, le urez succese și mai mari în activitatea de viitor.

Desigur, tovarășii, ceea ce am realizat ne umple inimile de bucurie. Nu putem însă să uităm că în activitatea noastră au existat și continuă să mai existe încă neajunsuri. Aici în sală se găsește activul de partid și de stat din regiunea Hunedoara. Și în activitatea dv. mai sînt lipsuri. Trebuie să fim conștienți că mai avem mult de făcut pentru a asigura un nivel înalt de viață, de civilizație, de bunăstare pentru toți oamenii muncii. Partidul nostru este decît să realizeze aceasta pentru poporul român și sîntem siguri că vom realiza tovarășii.

În fața noastră sînt sarcina înfăptuirii programului de dezvoltare multilaterală a țării elaborat de Congresul al IX-lea al partidului. În faza acestui program, ale cărui prevederi principale au fost concretizate în planul cincinal pe perioada 1966—1970 va da posibilitate poporului român să facă noi și noi pași înainte pe calea progresului și civilizației, a dezvoltării construcției socialiste, să ne apropiem și mai mult de nivelul țărilor avansate. Ca și pînă acum, cu aceeași fermitate neabătută, partidul și guvernul pun în centrul politicii lor continuarea industrializării socialiste a țării — condiție fundamentală a avîntului întregii economii, a dezvoltării ei complexe și armonioase, a sporirii avuției țării și ridicării nivelului de trai al poporului. Partidul și statul nostru consideră că au înaltă îndatorire față de popor, față de viitorul României de a asigura desfășurarea consecventă, cu toate forțele a procesului de industrializare a țării, care ne dă garanția independenței și suveranității patriei, a fâuririi cu succes a societății socialiste și creării condițiilor de trecere treptată la construirea societății comuniste.

Regiunea Hunedoara prin puternicele unități industriale pe care le are este chemată să-și aducă și în viitor o contribuție importantă la desfășurarea cu succes a procesului de industrializare a țării. După cum vă este cunoscut, planul cincinal stabilește o creștere puternică a producției de oțel și în special de oțeluri aliate atât de necesare pentru dezvoltarea industriei constructoare de mașini. Hunedoara este în prezent cea mai mare producătoare de metal și își va menține pe tot cursul cincinalului și probabil

și în viitorul cincinal această înfăptuire. Potrivit prevederilor înscrise în planul de stat, pînă în 1970 Combinatul siderurgic Hunedoara va trebui să ajungă la o producție de 2.800.000 tone de oțel pe an. Este desigur o sarcină deosebit de însemnată. Ea solicită eforturi din partea muncitorilor, tehnicienilor, inginerilor, a tuturor oamenilor muncii; ei trebuie să facă totul ca economia națională să primească la timp metalul necesar, ca oțelul realizat la Hunedoara să fie bine calitativ și să dea posibilitate constructoare de mașini să realizeze produse de înalt nivel tehnic, cu caracteristici superioare. În vederea creșterii producției de metal se vor dezvolta și moderniza în continuare capacitățile de producție existente. Dar o dată cu aceasta este nevoie de organizarea cit mai judicioasă a muncii, pentru promovarea metodelor moderne de lucru și utilizarea cu maximum de eficiență a agregatelor și utilităților, pentru ridicarea permanentă a pregătirii profesionale a tuturor lucrătorilor din Combinatul Hunedoara. În vizita făcută la Combinatul Hunedoara, în discuțiile cu oțelarii, cu furnaliștii, cu laminierii, cu tehnicienii, cu inginerii și cadrele de conducere, ne-am convins că acolo este un colectiv de nație, de aiciuită din oameni pricepuți, care își vor îndeplini cum se cuvine sarcinile.

Regiunea dv. are, de asemenea, sarcini importante în ceea ce privește asigurarea de materii prime pentru dezvoltarea energetică. În această privință pînă în 1970 minele din Valea Jiului vor trebui să sporească producția cu aproape 3 milioane de tone de cărbune. Noi considerăm că sînt toate condițiile ca această sarcină să fie îndeplinită la timp. Minerii din Valea Jiului au o bogată experiență. Ei au dat dovadă în decursul timpului, că atunci cînd își propun o sarcină, nimic nu le poate sta în cale. Sîntem convinși că minerii din Valea Jiului nu vor rămîna mai prejos decît siderurgiiștii din Hunedoara, și le dorim succese în activitatea lor.

În regiunea dv. sînt și întreprinderi constructoare de mașini cu o veche tradiție, cu experiență, cum sînt cele din Cugir și alte întreprinderi. Cincinalul prevede sarcini importante pentru toate întreprinderile din regiune; ele sînt chemate să-și aducă contribuția la dezvoltarea în ritm susținut a economiei noastre naționale.

Am înaltat, tovarășii, mai mult asupra acestor probleme, deoarece anul 1966 este anul de început al cincinalului, anul cînd se pune baza realizării întregului plan. Avem satisfacția să constatăm că în întreaga țară s-a pășit, cum se spune, cu dreptul, la realizarea prevederilor planului cincinal. În primele două luni ale anului sarcinile de plan privind creșterea producției globale industriale au fost îndeplinite în proporție de 102 la sută, realizîndu-se peste prevederi produse în valoare de peste 2,5 miliarde de lei. A crescut productivitatea muncii, a continuat să sporească eficiența întregii activități economice, obținîndu-se importanțe economice la prețul de cost, precum și beneficii peste plan. Aceste rezultate arată că ritmul, proporțiile și corelațiile planului de stat se realizează în mod satisfăcător, că planul nostru cincinal este un plan realist, științific fundamentat, că el va fi realizat în întregime.

La aceste realizări pe cele

nouă luni și-au adus contribuția și oamenii muncii din regiunea Hunedoara. Și în regiunea dv. sarcinile de plan au fost îndeplinite și depășite, obținîndu-se în general rezultate bune în realizarea indicatorilor de bază ai planului cincinal. Mai avem însă multe luni din cele 60 ale cincinalului pentru a asigura ca în 1970 planul să fie realizat în întregime. De aceea va trebui să luăm toate măsurile pentru pregătirea planului pe anul viitor, ale cărui sarcini sînt bine cunoscute din planul cincinal aprobat anul acesta de partid și guvern, de întregul nostru popor. În mod deosebit se impune concentrarea tuturor forțelor pentru realizarea planului de investiții problemă centrală a dezvoltării economiei naționale atît în anul 1966, cit și pe întreaga perioadă a cincinalului. Trebuie avut în vedere că orice nerealizare din acest plan poate avea urmări economice negative.

Pentru dezvoltarea economică și social-culturală a regiunii dv. în anii 1966—1970 se prevede un volum de investiții care depășește cu mult pe cel realizat în cei cinci ani anteriori. Pe această bază se va asigura dezvoltarea și modernizarea capacităților de producție de care dispune regiunea, va crește producția industrială globală, se va mări simțitor gradul de ocupare a populației în industrie. Realizarea acestui important program de investiții pune obligații mari în fața organelor și organizațiilor de partid și de stat din regiune, în fața proiectanților, constructorilor și beneficiarilor, de a realiza cu promptitudine și eficiență, pentru realizarea la termen a indicatorilor stabiliți a tuturor obiectivelor prevăzute. Fiecare obiectiv construit va trebui să-și asigure o eficiență economică maximă, realizarea întregii producții planificate, la prețul de cost și la calitatea stabilită prin proiecte.

Planul cincinal prevede, de asemenea, dezvoltarea puternică a agriculturii care, după cum știți, ocupă un loc important în economia țării noastre. Regiunea dv. are condiții favorabile și poate să aducă o contribuție de seamă la punerea tot mai largă în valoare a rezervelor de care dispune agricultura noastră socialistă.

Discuțiind cu cooperatorii

Cinstind faptele de seamă ale înaintașilor, făurim istoria nouă a patriei socialiste

Vizita în regiunea dv. ne-a oferit plăcutul prilej de a revizui locuri istorice care stau mărturie statornicirii din cele mai vechi timpuri a strămoșilor noștri pe aceste meleaguri — de a asista la evocarea unor momente înălțătoare din trecutul poporului român, a tradițiilor sale de luptă pentru eliberarea națională și socială, pentru unitatea și progresul României.

Am trecut pe la Sarmizegetusa, am călătorit în drumurile Hațegului — „țara amintirii încă din veacul al XIII-lea ca loc al cnezilor români, unde a domnit întemeietorii Țării Românești, voievozii Litoarei și urmașii lor Basarabi; am vizitat orașul Alba Iulia — locul unde în 1600 Mihai Viteazul a fost proclamat „domn al Țării Românești, al Transilvaniei și la toată țara Moldovei”, realizînd astfel cea dintîi unitate politică a întregii țări,

din diferite comune ne-am dat seama că rezerve există din plin în regiunea Hunedoara — mai ales în ce privește zăcămintele pentru care dispunem de condiții naturale din cele mai favorabile. Mulți ne-au vorbit de viticultură, de vinul bun al regiunii; într-adevăr, vinul nu e rău, dar e puțin. Dacă ar trebui să aprovizionăm minerele și siderurgiiștii numai cu vin, din regiune cred că v-ar fi foarte greu, deși există condiții bune pentru dezvoltarea viticulturii. În statele dv. în unitățile agricole, muncesc oameni pricepuți, harnici; le urăm din toată inima să dobîndească rezultate și mai bune în sporirea producției agricole în toate sectoarele.

Prevederile cincinalului pun un mare accent pe dezvoltarea științei, învățămîntului, culturii, artei. Se vor construi noi săli de clasă pentru învățămîntul de cultură generală, profesional și tehnic, internate și cantine școlare, cinematografe și alte așezăminte de cultură. Se va intensifica activitatea de cercetare științifică în regiune prin dezvoltarea în continuare a actualilor stații de cercetare pentru securitatea mineră Petroșeni și dotarea corespunzătoare a laboratoarelor de cercetare; se va asigura lărgirea rețelei de ocrotire a sănătății și îmbunătățirea asistenței sanitare a întregii populații din regiune.

În continuare să se extindă construcția de locuințe — în perioada cincinalului se vor construi din fondurile statului circa 18.000 de apartamente; se prevede, de asemenea, electricizarea în 1970 a încă 250 de sate.

În fața noastră sînt sarcini importante și de mare răspundere aveți în următorii ani în toate domeniile de activitate. Realizarea lor va asigura nu numai înflorirea și bunăstarea locuitorilor din regiune, a orașelor și satelor din regiunea dv., creșterea condițiilor de viață tot mai bune pentru oamenii muncii, dar va contribui la dezvoltarea întregii economii, interesul nostru socialist.

Sîntem conștienți că oamenii muncii din regiunea Hunedoara, toți oamenii noștri vor pune toți eforturile pentru a realiza sarcinile ce le revin aducînd și contribuția tot mai mare la înfăptuirea programului elaborat de Congresul al IX-lea al partidului.

reconstituind cadrul politic unitar al poporului român corespunzător unității sale reale. Am călătorit în frumoasa țară a moșilor, în locurile de unde s-au ridicat la luptă eroii ca Horia, Cloșca, Crișan sau Avram Iancu, care scria atît de frumos în testamentul ce l-a lăsat posterității: „Unicul dor al vieții mele este să-mi văd nația fericită”.

Într-adevăr, tovarășii, regiunea dv. s-a înscris în istoria poporului nostru ca o regiune cu vechi și glorioase tradiții. Pe aceste locuri, de-a lungul veacurilor au avut loc mari fîntîmării sociale, masele populare ridicîndu-se nu o dată la luptă pentru dreptate socială și o viață mai bună, pentru libertate și unitate națională. O dată cu nașterea clasei muncitoare — clasa căreia istoria l-a hărăzit menirea să lichideze pentru totdeauna asuprirea omului de către om și

să instaurze societatea care asigură drepturi egale în toate domeniile pentru toți locuitorii patriei noastre — o dată cu aceasta a început o nouă eră în istoria țării.

Partidul comunist, partidul de avangardă al clasei muncitoare a dezvoltat în noile condiții ale luptei revoluționare toate tradițiile progresiste, scumpe întregului nostru popor, le-a sporit continuu strălucirea. Vizitînd ieri Lupeni, am adus un omagiu eroicilor muncitori care în 1929 s-au ridicat cu hotărîre împotriva exploatașilor, înscind un singelor o măreață pagină în istoria eroicelor lupte muncitorești revoluționare din România.

În lupta pentru piine și libertate, pentru o viață mai bună, pentru sfîrșirea vechii orînduiri s-a fâurit și s-a dezvoltat continuu alianța clasei muncitoare cu țărînimă, s-a întărit frăția dintre oamenii muncii români, maghiari, germani și de alte naționalități care, uniți, au înfăptuit tot ceea ce există pe aceste meleaguri. Împreună au înaltat toate realizările socialiste, împreună vor asigura progresul continuu al patriei noastre spre desăvîșirea socialismului, spre fâurirea societății comuniste.

În anii grei ai ilegalității în regiunea Hunedoara s-a dezvoltat o puternică mișcare antifascistă. A fost creată organizația democratică a țărînimii — Frontul Plugarilor — care a adus o contribuție importantă în lupta țărînimii, la democratizarea țării și instaurarea puterii populare. În cursul vizitei la Goranul lui Horia s-a evocat unul din momentele importante ale acestei lupte, acela al constituirii în 1935 a Frontului Popular Antifascist, care a reunit forțele democratice în frunte cu partidul comunist.

Ne-am înfîlțit, de asemenea, pe parcursul vizitei cu locuri legate de numele unor personalități de seamă din istoria științei și tehnicii românești, oameni ale căror fapte și strădăni au constituit o strălucită afirmare a genului creator al poporului nostru. Dintre acestea, un loc de cinste l-a ocupat Aurel Vlaicu, de numele căruia se leagă începuturile tehnicii aeronautice românești. Datorită strădăniilor lui Vlaicu și altor pionieri ai aviației, România se numără printre primele țări din lume care au posedat un avion original, înzestrat construit și pilotat de unul din fiii săi.

Cunoșcînd istoria glorioasă a poporului nostru, luptele și sacrificiile înaintașilor noștri, strădăniile lor în perfecționarea creației materiale și spirituale învățăm să prețuim și să iubim mai mult, mai profund, cucredință și devotație, să facem totul pentru a le dezvolta,

pentru a fâuri istoria nouă a patriei noastre, istoria socialismului și comunismului.

Cunoașterea acestor tradiții ne învață să prețuim libertatea, independența, suveranitatea națională dobîndite cu atîtea jertfe, ne obligă să muncim și mai bine pentru a consolida necontenit aceste cuceriri de preț ale poporului nostru, pentru a face mereu mai luminoso, mai strălucitor chipul patriei noastre, ne obligă să facem totul pentru ca poporul român, națiunea noastră, România socialistă, să fie totdeauna o țară liberă și independentă în rîndul țărilor socialiste, în rîndul țărilor întregii lumi.

Trebuie să educăm tineretul patriei noastre în spiritul respectului și dragostei pentru toate aceste tradiții minunate de luptă ale înaintașilor noștri, al dorinței de a munci și lupta pentru a asigura în noile condiții ale socialismului dezvoltarea continuă a bunăstării și fericii poporului nostru. Tineretul nostru trebuie să-și însușească toate cunoștințele științei, culturii, pentru a fi în stare ca mine să ducă mai departe ceea ce au realizat generațiile de astăzi, ceea ce le-au lăsat moștenire înaintașii, de a asigura ca patria noastră să devină tot mai puternică, tot mai înfloritoare.

Să educăm tineretul nostru, în același timp, în spiritul solidarității internaționale cu lupta oamenilor muncii, a popoarelor care luptă împotriva exploatașilor și asupririi, pentru eliberarea națională și socială, în spiritul solidarității cu popoarele țărilor socialiste, în spiritul luptei hotărîte pentru cauza socialismului și păcii în lume.

Regiunea dv. are o organizație de partid puternică, combativă, care numără în rîndurile sale peste 77.000 de membri. Ea a adus un aport deosebit la înfăptuirea politicii partidului, la transparența în viață a măsurilor stabilite de partid pentru dezvoltarea economică și social-culturală a regiunii, la educarea oamenilor muncii. Putem spune că în tot ceea ce s-a înfăptuit în regiunea dv. în anul construcției socialiste, în toate înnoirile petrecute în viață și în conștiința oamenilor muncii se află înscrisă și munca neobosită, activitatea entuziastă desfășurată de comunisti, de organele și organizațiile de partid din regiune, de activul de partid și de stat. Adresăm organizațiile regionale a partidului, activul de partid și de stat, tuturor comunistilor din regiune caldă felicitări și urări de noi și noi succese în munca lor închinată fericii poporului și patriei noastre.

Pentru cauza socialismului și păcii în lume

Eforturile noastre pentru dezvoltarea constructivă a socialismului nostru, luptele și sacrificiile înaintașilor noștri, strădăniile lor în perfecționarea creației materiale și spirituale învățăm să prețuim și să iubim mai mult, mai profund, cucredință și devotație, să facem totul pentru a le dezvolta, pentru a fâuri istoria nouă a patriei noastre, istoria socialismului și comunismului.

În fața noastră sînt sarcini importante și de mare răspundere aveți în următorii ani în toate domeniile de activitate. Realizarea lor va asigura nu numai înflorirea și bunăstarea locuitorilor din regiunea dv., creșterea condițiilor de viață tot mai bune pentru oamenii muncii, dar va contribui la dezvoltarea întregii economii, interesul nostru socialist.

Sîntem conștienți că oamenii muncii din regiunea Hunedoara, toți oamenii noștri vor pune toți eforturile pentru a realiza sarcinile ce le revin aducînd și contribuția tot mai mare la înfăptuirea programului elaborat de Congresul al IX-lea al partidului.

reconstituind cadrul politic unitar al poporului român corespunzător unității sale reale. Am călătorit în frumoasa țară a moșilor, în locurile de unde s-au ridicat la luptă eroii ca Horia, Cloșca, Crișan sau Avram Iancu, care scria atît de frumos în testamentul ce l-a lăsat posterității: „Unicul dor al vieții mele este să-mi văd nația fericită”.

Într-adevăr, tovarășii, regiunea dv. s-a înscris în istoria poporului nostru ca o regiune cu vechi și glorioase tradiții. Pe aceste locuri, de-a lungul veacurilor au avut loc mari fîntîmării sociale, masele populare ridicîndu-se nu o dată la luptă pentru dreptate socială și o viață mai bună, pentru libertate și unitate națională. O dată cu nașterea clasei muncitoare — clasa căreia istoria l-a hărăzit menirea să lichideze pentru totdeauna asuprirea omului de către om și

Desfășurînd o politică activă de întărire necontenită a legăturilor de prietenie și colaborare cu toate țările socialiste, România dezvoltă, totodată, legături cu toate țările, indiferent de orînduirea lor socială.

Țara noastră militează neobosit pentru promovarea în relațiile dintre state a principiilor respectării independenței și suveranității naționale, neamestecului în treburile interne, egalității în drepturi și avantajului reciproc — aceste principii constituind singura bază rațională, acceptabilă, pe care pot fi așezate azi relațiile dintre țări, care poate asigura instaurarea și menținerea păcii în lume.

Nu putem însă să uităm că împotriva acestor principii — care capătă o recunoaștere tot mai largă din partea tuturor popoarelor, a opiniei publice mondiale, se ridică curenti agresive imperialiste, și în primul rînd imperialismul american, care promovează o politică agresivă, recurgînd tot mai des la amestecul brutal în treburile interne ale unor state libere și suverane, atențează la independența și suveranitatea popoarelor. Cel mai evident exemplu în această privință îl constituie, după cum se știe, agresiunea Statelor Unite ale Americii în Vietnam. În momentul de față datoria supremă a tuturor comunistilor, a tuturor forțelor antiimperialiste, este lupta împotriva politicii agresive a imperialismului, sprijinirea poporului vietnamez în lupta sa dreaptă pentru apărarea libertății și independenței naționale. În aceasta se poate vedea solidaritatea și internaționalismul proletar. Depin solidar cu lupta poporului vietnamez, poporul român își reafirmă hotărîrea de a acorda sprijinul său frățesc acestei lupte. Noi considerăm că singura cale de soluționare a agresiunii americane din Vietnam este încetarea de către Statele Unite ale Americii a bombardării Republicii Democrate Vietnam, curmarea agresiunii, recunoașterea Frontului Național de Eliberare drept reprezentant al poporului din Vietnamul de sud. Pe această bază să fie lăsat poporului vietnamez să-și rezolve singur problemele interne, inclusiv problema realizării unității naționale, așa cum dorește el.

Noi, așa cum am subliniat la Alba Iulia, înțelegem aspirațiile de libertate, independență și unitate națională ale poporului vietnamez pentru că în decursul veacurilor am fost aținați de aceeași aspirații. De aceea sprijinim aceste aspirații fiind siguri că poporul vietnamez le va realiza.

Poporul român este hotărît să facă totul pentru a-și aduce contribuția la unirea într-un front puternic a tuturor forțelor care se ridică împotriva imperialismului agresiv, pentru întărirea unității de acțiune a întregii omeniri progresiste. Partidul și guvernul țării noastre consideră drept o

înaltă îndatorire internațională de a-și aduce contribuția și în viitor țărilor socialiste, a mișcării comuniste și muncitorești internaționale, convins că aceasta răspunde unui imperativ fundamental al istoriei contemporane — acela al salvării păcii în întreaga lume.

Socotim că este de datoria fiecărei țări, mari sau mici, să facă tot ceea ce este necesar pentru a-și aduce contribuția la înțărirea securității, la cauză a păcii tuturor popoarelor. Declarația de la București, adoptată în iulie anul acesta, a creat o platformă largă pentru dezvoltarea vieții internaționale pe continentul nostru, pentru abordarea pe baze noi a relațiilor dintre statele din Europa. Sîntem hotărîți să ne aducem contribuția la asigurarea securității europene, încredințați că aceasta corespunde pe deplin intereselor fundamentale ale poporului român, intereselor celorlalte țări socialiste, tuturor popoarelor din Europa, din întreaga lume, cauzei păcii și colaborării între toate popoarele.

Vă rog să-mi permiteți în încheiere să-mi exprim încă o dată convingerea că organizația regională de partid Hunedoara, comunistii de aici, toți oamenii muncii din regiune, vor munci cu abnegație și devotament pentru înfăptuirea politicii interne și externe a partidului și statului nostru, că împreună cu întregul popor, își vor consacra puterea de muncă progresului și prosperității României socialiste.

Urez din inimă muncitorilor, țărînilor, intelectualiilor, tineri și vîrstnici, bărbați și femei, noi succese în îndeplinirea sarcinilor mari ce le stau în față. Vă doresc la toți multă sănătate și fericie.

(În repetate rînduri cuvîntarea tovarășului Nicolae Ceaușescu a fost subliniată cu vii și îndelungi aplauze).

*

La încheierea adunării, tov. Gheorghe Călin a mulțumit secretarului general al C.C. al P.C.R. pentru prețioasele îndrumări și indicații date, astîndu-și că organele de partid și de stat din regiune, toți comunistii și oamenii muncii își vor mobiliza toate forțele, întreaga capacitate pentru îndeplinirea exemplară a sarcinilor ce revin regiunii Hunedoara din grandiosul program stabilit de Congresul al IX-lea al Partidului Comunist Român.

La miezul nopții, după încheierea adunării, conducătorii de partid și de stat au fost înțovărășiți pînă la gară de mulțimea hunedorenilor. Mille de torțe îngemănate cu vîlcările vîpărilor, de pe înaltele turle și artificii multicolore alcătuesc un feeric tablou al muncii, bucuriei și entuziasmului. Prin înfăptuirea lor manifestări de dragoste și devotament față de Partidul Comunist Român și Comitetul său Central, locuitorii „Celții de foc”, ai întregii regiuni exprimă voința neclintită de a înfăptui planurile elaborate de partid pentru înflorirea continuă a patriei noastre socialiste.

Întîlnirea cu activul de partid

(Urmare din pag. 1)

răspunderii tuturor sarcinilor pentru îndeplinirea sarcinilor încredințate.

În agricultură avem rezerve mari pentru dezvoltarea zootehniei, a pomiculturii și viticulturii. Vom face tot ce ne stă în putință pentru a sporii mereu numărul de animale și productivitatea lor, pentru a avea o bază furajeră corespunzătoare, adăposturi traicnice și suficiente, pentru a repartiza în sectorul zootehnic oamenii pricepuți, cu dragoste de meserie.

Mai avem încă multe probleme de rezolvat în domeniul gospodăririi orașelor și satelor, al asistenței medicale și deservirii populației.

Știm însă că îndeplinirea acestor sarcini depinde în primul rînd de oameni, de modul în care comunistii înțeleg și își însușesc hotărîrile partidului și guvernului, de felul cum își face datoria fiecare la locul său de muncă.

Bazîndu-ne pe capacitatea, talentul, devotamentul și abnegația activului nostru, ale tuturor comunistilor, comitetului regional de partid va face totul pentru a ridica întreaga activitate de partid și economică la nivelul sarcinilor noastre crescînde puse în fața noastră de conducerea partidului.

Tov. Iosif Cotoș, miner pensionar, membru de partid din ilegalitate, a spus:

Ca vechi participant în mișcarea muncitorească, sînt fericit văzînd cum se înfăptuiesc telurile pentru care a luptat partidul nostru încă de la înfîntarea sa și pentru care s-au sacrificat mulți dintre cei mai buni comunisti.

Pentru viața lor fericită, oamenii muncii din Valea Jiului sînt adînc recunoscători Partidului Comunist Român, conducerei sale înțelepte și își exprimă această recunoștință prin munca avîntată pentru a da viață sarcinilor trasate de partid.

Sînt fericit să aduc la această înfîntare cuvîntul oțelariilor și al celorlalți siderurgiiștii hunedoreni, a arătat în cuvîntul său maestrul oțelar Ștefan Trișpa, Erou al Muncii Socialiste.

Congresul al IX-lea al partidului cere siderurgiiștilor din patria noastră să producă oțel mai mult și mai bun, cu caracteristici superioare și în mărci variate, așa încît uzinele noastre să poată fabrica mașini care să se ridice la nivelul celor mai reușite din întreaga lume. Noi vedem în această sarcină înfăptuirea uneia din principalele căi pe care România socialistă urcă spre cele mai înalte culmi ale progresului tehnic și economic.

Președintele cooperativei agricole de producție din comuna Gîrbova, Gheorghe Crăciun, exprimînd prețuirea și recunoștința țărînimii de pe meleagurile hunedorene pen-

tru tot ceea ce a făcut partidul în scopul creșterii bunăstării lor, a spus:

Mille de țărîni cooperatorii din raionul Sebeș raportează cu mîndrie că auerea obștească a cooperativei agricole de producție a fost la sfîrșitul anului 1965 de 91 milioane lei, cu 7 milioane mai mare decît în 1964. În acest an, zestre obștească a crescut cu încă 9 milioane lei. Cooperatorii noștri au obținut în acest an o producție medie pe raion de 1.635 kilograme griu la hectar, iar după calculele noastre vom trece de 1.800 kilograme porumb boabe la hectar.

Măsurile luate de partid pentru creșterea unurilor agricole de producție, pentru dezvoltarea mecanizării și chimizării agriculturii, pentru extinderea irigațiilor ne vor ajuta să sporim și mai mult rodnicia ogarelor noastre înfrățite.

Exprimînd simțămîntele întregii intelectualități de pe pămîntul hunedorean — al inginerilor și profesorilor, al învățătorilor și medicilor, al cercetătorilor științifici, al oamenilor de artă — tov. Aron Popa, rectorul Institutului de mine din Petroșeni, a spus, printre altele:

Mille de intelectuali din uzinele și fabricile regiunii, de marile șantiere, din numeroasele instituții de învățămînt și cultură, lucrează cu înfăptuire și pasiune pentru

a-și îndeplini cu cinste sarcinile ce le-au fost încredințate. Urmînd neabătut indicațiile partidului, vom intensifica și promovăm larg progresul tehnic, activitatea de cercetare științifică, ne vom strădui să creștem noua generație în spiritul dragostei față de patrie și popor, al devotamentului nemărginit pentru cauza socialismului.

Luînd cuvîntul în numele celor peste 80.000 de utoștii, a întregului tineret hunedorean, tov. Anghel Rădulescu, prim-secretar al Comitetului regional Hunedoara al U.T.C., a spus:

Ne angajăm în fața dumneavoastră, tovarășe Nicolae Ceaușescu, de a lupta neobosit pentru a ne achita cu cinste de sarcinile ce ne revin, arătîndu-ne astfel respectul față de tradițiile glorioase de luptă ale poporului român, pasunea și înalta răspundere în muncă. Pentru noi nu există o mîndrie și o satisfacție mai mare, o bucurie mai profundă decît aceea de a ști că prin munca și elanul nostru tineresc ne-am adus contribuția la îndeplinirea sarcinilor trasate de partid, la înflorirea scumpei noastre patrii — Republicii Socialiste România.

A luat apoi cuvîntul, în aplauzele celor prezenți, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU.



Gălduroasa primire de omagiu Bănița

CONDUCĂTORII DE PARTID ȘI DE STAT IN MIJLOCUL OAMENILOR MUNCII DIN REGIUNEA HUNEDOARA

(Urmare din pag. a III-a)

orașul Sebeș. La punctul numit Obreja, țapinari, drujbișii, gateriștii și întimplinași pe oșpetii cu o caldă manifestare de bucurie.

În dreptul comunei Blandiana ies în întâmpinarea con-

ducătorilor reprezentanții raionului Orăștie — ținut străvechi al patriei noastre în care dădă și-au întemeiat, peste două milenii în urmă, capitala Sarmizegetusa.

Coloana de mașini își conti-

nuă drumul spre Cugir, oraș al constructorilor de mașini. Oaspeții privesc obiecte, schițe și planuri, machetele tipurilor de aeroplan concepute, construite și pilotate de renumitul inginer, fotografii care arată pe Vlaicu înfățișat ca cutezător, scrutând din carlinga aeroplanului cerul înalt cucerit de el spre mîndria poporului nostru. Moș Ion Vlaicu evocă momente din viața plină de îndrăzneală a aviatorului din Biniștii, care a făcut să crească în lume prestigiul științei noastre.

Coloana de mașini pătrunde pe străzile Orăștiei, în acumațiile mulțimii. În inima acestor munți și-au înălțat dacii puternicul cer și al statului lor din vremea lui Bure-

bista și Decebal. Ruinele de la Cetățuia Costeștilor, cetatea de pe înălțimea Băldaru și cea de la Piața Roșie, marea așezare de la Grădiștea Muncelului unde se află Sarmizegetusa, evocă în mod tulburător mlenara existență a poporului român.

În piața din centrul Orăștiei este adunată o mare mulțime. Exprimiind marea bucurie a locuitorilor orașului și raionului Orăștie prilejuită de prezența înalților oaspeți, Aron Colceru, prim-secretar al Comitetului raional de partid, arată că locuitorii acestor străvechi pămînturi vor închina întreaga lor energie pentru îndeplinirea politicii partidului.

tăți de seamă ale culturii românești, cum au fost Nicolae Olahu, remarcabil umanist al secolului al XVI-lea, Ion Budi Deleanu, cărturar de seamă din ultima jumătate a veacului al XVIII-lea, marea aviator și inventator Aurel Vlaicu.

Aici a luat ființă, în anul 1925, Sindicatul muncitorilor constructori și a apărut ziarul „Tovarășul”, care chema clasa muncitoare la luptă împotriva exploatarea capitaliste și asupririi naționale. Poporul nostru îi simțea scumpe și apropiate atât amintirile trecutului, varietatea și bogăția datinilor și obiceiurilor, frumusețea și originalitatea portului, a obiceiurilor de artă ce o glădușesc înalta măiestrie a meșteșugurilor — cit și nobile realizări ce fac parte integrantă din imaginea contemporană a acestor ținuturi, înfățișate și ele la fel ca toate celelalte regiuni ale țării, de ritmul vișuros al vieții noastre noi, socialiste.

Ocupindu-se de sarcinile trasate de Congresul al IX-lea,

tovarășul Ceaușescu a spus: Continuarea industrializării, dezvoltarea intensă și multifilară a agriculturii, avîntul științei și culturii reprezintă temelia creșterii bunăstării populației de la orașe și sate, a înfloririi patriei noastre. Pentru dezvoltarea în continuare a economiei și culturii raionului sînt prevăzute în planul cincinal investiții de peste o jumătate miliard lei, din care cea mai mare parte sînt destinate industriei. Vor trebui, desigur, depuse eforturi susținute pentru realizarea la timp a tuturor obiectivelor prevăzute, pentru valorificarea mai complexă a rezervelor, pentru creșterea producției, îmbunătățirea calității și reducerea prețului de cost.

În încheiere, tovarășul Nicolae Ceaușescu și-a exprimat convingerea că oamenii muncii din Orăștie nu vor precupeți nici un efort și își vor îndeplini în întregime sarcinile care le revin, urîndu-le, totodată, cât mai multe succese în toate domeniile de activitate.

conducătorii care identificându-se cu interesele maselor și-au înscris pentru totdeauna numele în istoria luptelor de eliberare socială și națională a poporului român. Am trecut înainte de a sosi aici prin satul Mesteacău, de unde a început marșul miilor de lobiști din Munții Apuseni împotriva nobilimii feudale. Răsună peste veacuri cuvintele de minie împotriva nedreptății și asupririi sociale, chemarea la luptă a lui Horia: „Nobilimea să nu mai fie, pămînturile lor să se împartă între poporul de rînd”. Începută de lobiștii români răscoală lui Horia a cuprins lobiștii maghiari și minierii germani, transformîndu-se într-o mișcare de masă comună a tuturor oamenilor muncii fără deosebire de naționalitate, împotriva exploatarea și asupririi, pentru o viață mai bună.

Aici, pe locul unde ținem adunarea noastră, străjuiește de secole gorunul lui Horia — erou al povestirilor populare, simbol al renașterii Daciei, cum aprecia Marx personalitatea lui Horia. Gorunul evocă și figura marelui tribun al acestor meleguri revoluționare de la 1848, Avram Iancu, înfățișat luptător pentru drepturile sociale și naționale ale poporului nostru. Născut în aceeași vatră a suferinței ca și Horia, a cărui pildă revoluționară l-a îmbărbătat în acțiunile sale, Avram Iancu s-a impus în ochii contemporanilor săi ca și al posterității ca o figură luminoasă, expresie a luptei hotărâte și a setei de dreptate și independență națională a poporului român. Trecutul glorios de luptă a fost continuat pe o treaptă superioară o dată cu apariția și dezvoltarea clasei muncitoare în România. Partidul Comunist Român a păstrat și a continuat cele mai bune tradiții revoluționare ale poporului nostru. El înfrunchează și înfăptuiește în

secole de-a rîndul, a reprezentat cea mai importantă forță a progresului social din țara noastră, ea a păstrat limba și obiceiurile strămoșesti, a dus vreme îndelungată pe umerii săi lupta plină de sacrificii pentru eliberare națională și socială. După apariția noii clase a societății noastre, clasa muncitoare, s-a făcut, prin activitatea și sub conducerea Partidului Comunist, alianta muncitorească-tărănească, forță socială hotărâtă care a asigurat victoria în lupta pentru lichidarea pentru totdeauna a orînduirii burghezo-moșierești, pentru curățirea puterii politice și trecerea la făurirea societății socialiste din România. Alianță dintre clasa muncitoare și țărănimă, unitate strînsă a tuturor oamenilor muncii, fără deosebire de naționalitate, constituie cheuzia mersului hotărît înainte al poporului nostru pe calea desăvîșirii construcției socialiste, constituie garanția independenței și suveranității patriei noastre.

Tovarășul Ceaușescu a arătat că printre sarcinile de viitor stabilite de Congresul partidului se numără dezvoltarea industriei extractive și de prelucrare a mineralelor, punerea în exploatare a noi zăcăminte, creșterea producției întreprinderilor forestiere și a industriei locale, dezvoltarea agriculturii. Îndesebi a creșterii animalelor — domenii de activitate care se dezvoltă și în acest ținut. Vorbitorii a subliniat că pentru îndeplinirea acestor sarcini locuitorii acestor ținuturi le revin îndatoriri de seamă.

Secretarul general al C.C. al P.C.R. a scos în relief faptul că îndeplinirea sarcinilor de desăvîșire a construcției socialiste corespunde celor mai viabile interese ale poporului nostru și, în același timp, reprezintă o îndatorire internaționalistă față de țările

Producția industrială să țină pasul cu progresele științei și tehnicii

Printre constructorii de mașini de la Cugir

Uzina mecanică Cugir. Sălutați de aclamațiile muncitorilor, conducătorii de partid și de stat sînt întâmpinați de Mihai Marinescu, ministrul industriei construcțiilor de mașini, și Vasile Vasu, directorul general al uzinei. O expoziție ilustrează dezvoltarea pe care a cunoscut-o în anii noștri vechea fabrică de lactate, foarfeci și cuțite, transformarea ei într-o puternică unitate industrială producătoare de mașini-unelte și mașini de cusut.

Oaspeții sînt informați despre activitatea economică a uzinei, despre munca de concepție a specialiștilor, despre perspectivele de viitor. Valoarea producției globale a anului 1948 se realizează acum în numai 11 zile. Numeroase tipuri de mașini-unelte, asimilate și proiectate în uzină, și-au câștigat o apreciere bună în țară și la diferite târguri și expoziții internaționale. Uzina exportă produse în peste 20 de țări. Noile investiții aflate în curs de executare, precum și sporirea productivității muncii, vor avea drept rezultat sporirea producției uzinei în cincinal de 1,5 ori.

O dată cu uzina, adînc transformării înnoitoare a cunoscut și așezarea de la poalele munților Cugir. Fosta comună a devenit oraș al constructorilor de mașini. Cu fonduri alocate de stat s-au construit blocuri de locuințe totalizînd 1.300 de apartamente, 2 școli, un club, o policlinică și un spital, un strand și un stadion.

Conducătorii vizitează un număr de secții și hale ale uzinei. Muncitorii Aurel Vasilca, Elena Paveș și Ioan Limbeanu raportează oaspeților că angajamentul de depășire a planului anual cu 25 de mașini-unelte, a fost îndeplinit în 9 luni. Tovarășul Nicolae Ceaușescu se oprește și stă de vorbă cu rectficatorul Dumitru Sibosan despre calitățile unei noi mașini asimilate în uzină. În secția mecanică II, unde a ieșit recent de-a linia de montaj cea de-a 500-a mie mașină de cusut, reprezentanții uzinei informează că numărul mașinilor produse anul acesta peste prevederile de plan se ridică la 1350. Tovarășul Nicolae Ceaușescu stă de vorbă cu muncitorii Mircea Ignat, Otilia Popa și Ion Popescu, se interesează de munca lor, le recomandă să depună eforturi și mai mari pentru îmbunătățirea parametrilor calitativi ai mașinilor de cusut.

În fața uzinei are loc un miting. Ion Ciocan, secretarul comitetului de partid, dă glas sentimentelor întregului colectiv de adîncă dragoste și recunoștință față de partid și guvern, hotărîrii de a ridica tot mai mult prestigiul uzinei, de a nu precupeți eforturile pentru ca mașinile-unelte și celelalte produse să atingă performanțe tehnice cit mai înalte.

În aplauzele vii ale celor prezenți tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, care, după ce salută pe locuitorii orașului Cugir, spune: Uzinele mecanice și uzina „30 Decembrie” au cunoscut în anii construcției socialiste o mare dezvoltare. Am vizitat două din secțiile uzinei mecanice. Am văzut produsele cu înalte performanțe tehnice ce se fabrică în secția de mașini-unelte. Mașinile de cusut sînt în general bune, dar din păcate ele se află încă sub performanțele mondiale. Pentru dv., care aveți o veche tradiție muncitorească, este o sarcină de onoare de a face totul pentru ca produsele ce ies din uzina dv. să corespundă celor mai bune performanțe ale produselor similare de pe piața mondială. Trebuie să vă străduiți ca mașinile-unelte pe care le produceți să satisfacă nevoile economiei și să pătrundă pe piața mondială, să poată concura cu succes mașini similare realizate în țări avansate. Este bine că avem asemenea mașini, dar trebuie să avem în vedere că tehnica,

știința progresează de la an la an — și ceea ce azi corespunde parametrilor mondiali, mâine poate să rămînă în urmă. De aceea trebuie ca întregul colectiv de ingineri, tehnicieni și muncitori să depună continuu eforturi pentru perfecționarea produselor. Numai în felul acesta vom putea ține pasul cu dezvoltarea mondială a tehnicii și științei, va veni aduce din plin contribuția la îndeplinirea sarcinilor mari puse de Congresul al IX-lea în fața constructorilor de mașini.

Am văzut că faceți mașini-unelte minunate. În ce privește mașina de cusut, tovarășul director ne spune că problema îmbunătățirii caracteristicilor sale tehnice va fi rezolvată pînă în 1970. Dumneavoastră reușiți să rezolvați probleme mai complicate, nu o puteți rezolva și pe aceasta într-un timp mai scurt? Eu cred că și ministerul, și colectivul dv. trebuie să rezolve această sarcină nu pînă în 1970, ci în cel mai scurt timp posibil. Cred că trebuie făcut din această ocazie de onoare pentru colectivul de specialiști, pentru întregul colectiv al uzinei. Trebuie să vă străduiți să obțineți rezultate și mai bune în ceea ce privește calitatea, prețul de cost și productivitatea muncii. Aceasta e cheuzia îmbunătățirii condițiilor de viață ale oamenilor muncii. Este de înțeles pentru toată lumea că realizarea sarcinilor de creștere a salariilor, a nivelului de viață al oamenilor muncii este strîns legată de realizarea planului de producție. De aceea trebuie să facem totul pentru a spori continuu baza materială a societății noastre. Cu cit vom produce mai mult, cu cit va deveni mai bogată societatea noastră socialistă, cu atît va crește și bunăstarea cetățenilor patriei.

Puternice aplauze salută cuvintele tovarășului Ceaușescu.

În drum spre Orăștie, oaspeții se abaj spre fostul sat Biniștii, care poartă azi numele marelui nostru patriot, Aurel Vlaicu.

La muzeul memorial, conducătorii de partid și de stat sînt întâmpinați de frații aviatorului, Ion Vlaicu și Nana Valeria, și de Aurelia Vlaicu, nepoata acestuia. În încăperile casei de țară în care s-a născut „malstorașul Aurel”,

Poporul român înfrunchează sinteza înalțelor virtuți ale dacilor și romanilor

Întîmpinat cu urale la apoi cuvîntul tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU.

Politica partidului nostru, de ridicare la o viață nouă a tuturor regiunilor și raionelor țării — spune vorbitorul — s-a făcut simțită și pe meleagurile dv., care au cunoscut în anul socialismului o continuă înflorire. Au apărut întreprinderi noi pe harta economică a raionului și s-au dezvoltat cele existente. Un puternic avînt au cunoscut industria metalurgică, chimică, de mașini-unelte, de prelucrare a lemnului și alimentară. S-a îmbunătățit continuu înzestrarea tehnico-materială a agriculturii, s-au obținut rezultate în creșterea producției agricole, vegetale și animale. Ca urmare a creșterii economice s-a îmbunătățit continuu nivelul de viață și al oamenilor muncii, s-au dezvoltat învățămîntul și instituțiile social-culturale, s-au construit noi locuințe la orașe și sate, alți din fondurile proprii. Toate acestea au făcut ca raionul și orașul dv. să capete o înfățișare nouă, înfloritoare.

Pe aceste meleaguri se află vestigiile care evocă măreția trecutului, evenimentele de seamă ale istoriei poporului nostru. La dîm, ca de altfel, pe întreg cuprînsul țării, se păstrează și se dezvoltă sentimentul de puternică mîndrie patriotică, de respect față de civilizația materială și spirituală făcută de străbunii noștri — dacii — și de cei care le-au urmat.

Din noianul vestigiilor lăstate de dăci pe întreg teritoriul țării noastre se reliefează urmele culturii materiale din zona munților Orăștiei, care a constituit vreme îndelungată centrul puterii politice și economice a statului centralizat dac. Monumentalitatea construcțiilor, iscusința extragerii mineralelor, durabilitatea locuințelor, ceramica fină, instalațiile de captare a apei, foloșirea scrisului, nivelul de dezvoltare a agriculturii atestă bogăția vieții materiale și spirituale a dacilor, cunoscuți și apreciați încă din acea vreme în afara hotarelor țării.

Cu aproape două milenii în urmă, după înclăștarea îndelungată dintre dăci și romani, care a dovedit vitejia ambelor popoare, a început în aceste ținuturi procesul de înfrățire a civilizației dace cu cea romană.

Cultura materială și spirituală geto-dacă, îmbinată cu elementele de progres ale civilizației romane și conviețuirea celor două popoare timp de peste un secol și jumătate au condus în mod treptat la formarea populației daco-romane. În acest cadru, populația daco-romană a dăinuit prin unitatea de limbă și de cultură, prin comunitatea de idei, prin vigoarea și vitalitatea sa înfruntînd peste veacuri toate vicisitudinile și dînd naștere, în decursul unui îndelungat proces istoric, limbii române și poporului român. Așa s-a născut poporul nostru, care sintetizează înaltele virtuți ale dacilor, cit și ale romanilor. — Popor inteligent, harnic, îndotat de naștere cu libertate, de viață mai bună!

Secole de-a rîndul poporul român a dus pe umerii eforturile și jertfele cerute de apărarea libertății și gliei strămoșesti, de înfruntarea marilor migrații în calea cărora istoria l-a hărăzit să se nască, de dezvoltarea organizării de stat. Văzîndu-și amenințată de timpuriu independența, statele feudale române au chemat poporul la luptă împotriva cotropitorilor. Această luptă, preluată din generație în generație, a fost purtată cu bărbăție și eroism și a dus, la începutul secolului nostru, la realizarea uneia din aspirațiile de veacuri ale poporului — aceea de a avea un stat național unitar.

În continuare, tovarășul Ceaușescu a subliniat că orașul Orăștie a fost cunoscut din timpuri îndepărtate ca un puternic centru comercial, de meserii și cultural. De sub teacurile unei tipografii a

leșit de aici în anul 1582 renumita „Palia de la Orăștie”, una din primele tipărituri în limba română. Pe aceste meleaguri s-au născut personali-

Mureșul serpuștește agale printre coline acoperite de păduri și pășuni. Prezentîndenii, oaspeții sînt întâmpinați cu semnele bucuriei și ospitalității.

La Săliștoara — poarta de intrare în vestita Țara Zarandului, sau Țara Moților, oaspeții sînt întâmpinați după strămoșește datina alocuții. Și aici se resimte afluxul înnoitor al anilor construcției socialiste. Minele aurifere, ca și celelalte exploatarea miniere, au fost dezvoltate și modernizate. S-au înălțat mii de apartamente, zeci de școli, cămine culturale, dispensare. Pînă la sfîrșitul cincinalului în toate satele raionului se va aprinde lumina electrică.

Oaspeții se opresc, în trecere la tirgul de la Podele, și iau parte, cîteva momente, la sărbătoarea datinilor moșesti.

Unul din cele mai emoționante momente ale călătoriei are loc pe panta molcomă a colinei de unde, în 31 octombrie 1784, a pornit, sub comanda lui Horia, marea luptă pentru libertate a lobiștilor din Transilvania. Este reînviată expresiv scena pornirii la bătaie în jurul unor focuri de tabără sînt adunați mii de moși cu coase, furci, securi, bite, flinte, pistoale și lănci, cu chipuri dirze, împietrite în neștămutată hotărîre. Un Horia simbolic se adresează tovarășului Nicolae Ceaușescu, spunînd: „Tovarășe secretar general, urmașii moților care în anul 1784 s-au ridicat să-și facă singuri dreptate, vă întîmpin în Țara Zarandului cu inima și brațele deschise”.

Se urcă apoi spre Tebea — veche așezare de cărbunari și de păstori. Aici își înalță trecurii bătrîn de peste opt veacuri un gorun cu o triplă rezonanță în istoria neamului românesc. Este supranumit „Gorunul lui Horia”, deoarece de aici vorbea moților legendarului erou al răscolii țărănești, făurînd planuri de luptă împotriva asupririi feudale. La umbra lui seculară sînt înmormîntate osemintele lui Avram Iancu, conducător de frunte al revoluției de la 1848 în Transilvania, neînfricatul „crai al munților”. Tot aici, urmînd glo-

rioasa tradiție de luptă a poporului, s-a încheiat acordul de Front Popular Antifascist, în decembrie 1935, din inițiativa Partidului Comunist.

Oaspeții sînt întâmpinați de o gardă formată din „osteni ai lui Iancu”. Sub gorun, un grup înfrunchează simbolic pe militanții care au luat parte la semnarea acordului de la Tebea — muncitori, țărani, intelectuali. Tovarășul Nicolae Ceaușescu și ceilalți conducă-

tori de partid și de stat plan-tează lîngă mormîntul Iancului un pui de gorun, simbol al îmbinării peste veacuri a vechilor și recenților tradiții de luptă eroică pentru libertatea și propășirea neamului românesc.

La biserică de lîngă mormintele lui Avram Iancu și ale tovarășilor săi de luptă, oaspeții sînt salutați în numele episcopiei Aradului și Banatului, de preotul Gheorghe Căvășdean.

Sub conducerea partidului comunist, se înfăptuiesc năzuințele de veacuri ale poporului

torii de partid și de stat plan-tează lîngă mormîntul Iancului un pui de gorun, simbol al îmbinării peste veacuri a vechilor și recenților tradiții de luptă eroică pentru libertatea și propășirea neamului românesc.

La biserică de lîngă mormintele lui Avram Iancu și ale tovarășilor săi de luptă, oaspeții sînt salutați în numele episcopiei Aradului și Banatului, de preotul Gheorghe Căvășdean.

Printre mineții de la Parașeni

torii de partid și de stat plan-tează lîngă mormîntul Iancului un pui de gorun, simbol al îmbinării peste veacuri a vechilor și recenților tradiții de luptă eroică pentru libertatea și propășirea neamului românesc.

viață năzuințele de veacuri de dreptate socială și libertate națională, de înflorire a națiunii române. Ca simbol al legăturii cu tradițiile revoluționare ale acestor locuri, sub gorunul lui Horia s-a semnat acordul de Front Popular Antifascist inițiat de Partidul Comunist Român. Unirea forțelor clasei muncitoare și a mîscării democratice într-un front popular îndreptat împotriva fascismului și reacțiunii, a avut o mare însemnătate în lupta comună desfășurată de masele largi populare pentru eliberarea socială și națională.

Cuvîntarea tovarășului Ceaușescu a fost subliniată în repetate rînduri de vii și îndelungi aplauze.

La întoarcere, oaspeții fac un scurt popas la Muzeul Aurului din Brad. Aici sînt primiți de Ing. Aurel Lăpușcă, directorul întreprinderii miniere Barza. Numeroase expozite ilustrează istoria milenară a extragerii și prelucrării aurului și a celorlalte avuții minerale din inima Munților Apuseni.

Însotiiți de urale, de ovățile entuziaste ale celor prezenți, de cîntec și dansuri, conducătorii de partid și de stat își iau un călduros „rămas bun” de la locuitorii „Țării Moților”.

socialiste, față de mișcarea comunistă și muncitorească internațională, față de toate forțele antiimperialiste care luptă pentru pace în lume. Vom face totul — a spus tovarășul Ceaușescu — pentru a contribui la întărirea unității partidelor comuniste și muncitorești, a tuturor forțelor antiimperialiste. În această unitate stă garanția asigurării păcii în lume, posibilitatea fiecărui popor de a-și construi viața așa cum o dorește, fără nici un amestec din afară.

Cuvîntarea tovarășului Ceaușescu a fost subliniată în repetate rînduri de vii și îndelungi aplauze.

Însotiiți de urale, de ovățile entuziaste ale celor prezenți, de cîntec și dansuri, conducătorii de partid și de stat își iau un călduros „rămas bun” de la locuitorii „Țării Moților”.

VICTOR BIRIĂDEANU
PAUL DIACONESCU
NICOLAE VAMVU
ZAHARIA AVRAM



În vizită la muncitorii Uzinei mecanice de la Cugir

Adunarea moților de pe Valea Crișului

În vastul amfiteatru natural s-au adunat zeci de mii de moși. Iau cuvîntul tov. Ion Cosma, prim-secretar al Comitetului raional de partid Brad. Salvina Costar, țărăncă cooperatoare din satul Rîșcuța, și Ion Fărău, miner, șef de brigadă la mina Barza.

Văzduhul răsună de aclamații și urale; la cuvîntul tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU.

După ce a transmis locuitorilor din Țara Moților salutul călduros al Comitetului Central al Partidului Comunist și al guvernului Republicii Socialiste România și le-a mulțumit pentru primirea entuziasată,

vorbitorul a spus: În cursul vizitei noastre în aceste ținuturi minunate am întîlnit, alături de vestigiile civilizației strămoșilor noștri, locuri care evocă pagini de nepieritoare glorie înscrise de oamenii dirzi ai Țării Moților sub conducerea lui Horia, Cloșca și Crișan, al lui Avram Iancu. Amintirea lor, a faptelor lor izvorite din adîncă dragoste de țară, din ura clocotitoare contra asupritorilor, va dăinui de-a pururi în conștiința poporului nostru. Din rîndul tăietorilor de lemne, al țărănilor și minerilor s-au ridicat la cunoscutele străluciri



Se atacă spectaculos dar ineficace
Foto: GH. CUCU

FOTBAL

ÎN CĂUTAREA OMULUI CARE ADUCE PLOAIA

de Fănuș Neagu

și de multe ori am fi crezut — că de vină este terenul alunecos, ploaia, negura, frigul. Și ne-am fi liniștit, că oamenii sîntem și noi, microbistii ne amăgim repede — lucru pe care-l știe mai bine decît oricine Federația de fotbal și cel vreo 12 antrenori federali, cu vreo 4 mai mulți decît au la un loc Anglia, R. F. Germană și Portugalia.

Dar așa ce seuză să le găsim băieților? Că te apucă gheața cînd îi vezi cum trimit mingile numai acolo unde nu trebuie și trag tot pe lingă poartă iar cînd înscriu un gol trage de timp cu toată forța de care sînt capabili.

S-au consumat 8 etape și în frunte se află, neînvînsă, Progresul. Mie, vă rog să mă iertați, îmi vine să rid. Nu pot să zic nimic, fiindcă pur și simplu mă bufește risul. De multă vreme n-am văzut o glumă mai reușită ca chestia asta cu Progresul. Avem umor, ce s-o mai lungim. Dovezi: UTA îi bate pe militarii în deplasare, Politehnica face scor cu Dinamo București,

Știința Craiova bagă gheața în toate echipele. Voinea de la Steaua detine un loc fruntaș în clasamentul golgeterilor iar publicul din Iași, pe neopusă masă, dezvoltă maniere sud-americane.

Prea mult pentru o singură etapă, trebuie să recunoaștem. De aceea zic să ne rugăm, plin reci, născătoare de gatuți, să de ce ochii stadiionelor? Eu știu foarte bine că o vreme cîmășă ar face fericierea personală a cel puțin 10 antrenori de A, a familiilor lor, a rudelor. Dar cînd nu-l noroc nu-i și s-a mintuit.

Să fi antrenor, să ai în față o toamnă ca asta! Păi te ia ameteala. Eu unu, dacă ai fi antrenor la Steaua, să zicem, așa cu buza în cer să curgă toate piraiele; dacă ai fi la CSMS așa întoarce izvoarele Bahluiului și ai inunda stadionul iar dacă, doamne ferește, ai fi la Universitatea Cluj atunci pur și simplu ai ieși cu prapuri, ai căuta pe omul care aduce ploaia și i-ai pune revolverul în coaste.

EUROPENELE DE BASCHET O DORINȚĂ NE ÎMPLINITĂ

CLUJ (prin telefon de la transmisia noastră specială). Duminică se dispută în Cluj, orașul gazdă, al doilea tur al turneului final s-a încheiat cea de a X-a ediție jubiliară a campionatului european feminin de baschet. Cele mai atractive partide au fost desigur acelea care urmau să des- semeze ordinea primelor 4 locuri. Publicul și noi tot am așteptat odată cu această să aplaudăm echipa noastră care — după evoluțiile anterioare — emitea justifica- tele pretenții la locul III pe podiumul campionatelor. Dacă învinerea de sîmbătă în fața Cehoslovaciei la un scor sever (54-83) era anterioară de așteptat deși nu la această diferență, duminică, în fața înfrîngerei formației R.D.G., echipa noastră a prestat un joc de ne-recunoscut. Au abundat pasele la adversari, greșelile elementare de joc și ratările din poziții favorabile. Ne-am fi așteptat la un atac- tivit, simplu și pe direcția coșului, dar fețele noastre au persistat în a utiliza „semi-distanța” deși pe rând Dumitrescu, Vogel, Bacoviu au ratat aspreșor. Scor final: 60-45. Această diferență de 5 puncte s-a menținut aproape pe tot parcursul jocului. Regatul întipărit pe fețele jucătoarelor noastre la festivitatea de premiere este și al nostru întrucît niciodată nu am fost atât de aproape de medalia de bronz: acest obiectiv rămîne, în continuare, o dorință

neîmplinită la realizarea căreia avem convingerea că se poate ajunge. Se simte nevoia însă de aceeași muncă susținută în continuare și de câteva jucătoare de talie înaltă, înrădăcinate în baschet european și care să pot obține rezultate de valoare.

Medalia de aur a revenit, conform așteptărilor, formației U.R.S.S., de departe cea mai bună. Au urmat în ordine Cehoslovacia, Iugoslavia în finală cu 74-66, R.D.G. și România. Disputa cog- geterelor a dat câștig de cauză jucătoarelor maghiare Balvay cu 147 de puncte. Festivitatea de în- chidere n-a ocazionat o scurtă convorbire cu domnul Robert Busnel, președintele Federației franceze de baschet și membru al Biroului executiv al F.I.B.A. din care consemnăm: „Actuala ediție depășește pe toate celelalte la toate capitolele: tehnică, tactică, media de viteză, talie și subliniez în mod deosebit organizarea. Uniunea Sovietică este o cîștigătoare merituoasă, iar România la lipsit acel plus de rezerva morală care i-ar fi putut aduce locul III. Dintre celelalte formații, R.D.G. constituie o adevărată revelație. Corpul de arbitri al F.I.B.A. a fost la înălțime preșind arbitrajul de calitate.”

Următoarea ediție, a XI-a, va avea loc în 1968 în Italia.

VIOREL RABA

Agendă competițională

• Stadionul Republicii va găzdui, joi 13 octombrie, meciul internațional de box dintre echipele României și Scoției. Gala va începe la ora 18.

• Miercuri, pe baza hînică din ca- lea Plevnei încep finalele campionatelor republicane de călărie. În prima zi, de la ora 9, se dispută proba de dresaj (juniori), iar de la ora 14.30 proba de obstacol cat. semioasă.

• Intîlnirea internațională de fotbal dintre echipele Steaua București și R. C. Strasbourg din „Cupa cupelor” va avea loc miercuri pe stadionul „23 August”. Jocul va începe la ora 15.



În cursă, amatori semiprofesiști care și-au disputat înțietatea duminică dimineața pe velodromul D. Dumitrescu
Foto: TRIFU DUMITRESCU

• Concursul internațional de motocros de la Lvov a fost dominat de alergătorii sovietici, care au cîștigat la ambele clase: Victor Arbelov la 250 cmc și Igor Grigoriev la 500 cmc. În clasamentul general, echipa U.R.S.S. a fost urmată de selecționatele Poloniei, R.D. Germane, României, Ungariei, Cehoslovaciei și R.P. Mon- gole.

• Pentru a 10 oară, echipa Dinamo București a cîștigat titlul de campioană a țării la polo pe apă. Dinamoviștii au acumulat 36 de puncte, fiind urmați în clasament de Steaua — 30 puncte și Rapid — 26 puncte. În jocul de duminică, disputat în Capitală, Dinamo a învins cu 8-3 pe Steaua.

Germană) a jucat duminică la Tg. Mureș cu echipa locală A.S.A. Gazdele au obținut victoria cu scorul de 3-2 (2-1).

• Timp de două zile pe stadionul olimpic din Roma s-a desfășurat intîlnirea de atletism dintre selecționatele de juniori ale Italiei și U.R.S.S. încheiată cu scorul de 105-96 în favoarea gazdelor. Dintre rezultatele înregistrate în cea de-a doua zi se re- mărca cele obținute de Gavrilov (U.R.S.S.) — 2 m la înălțime, Asta (Italia) — 55,92 m la disc și Pusei (Italia) — 48” 2/10 la 400 m plat.

Alte cinci titluri de campioni balcanici

Duminică, la Brașov au luat sfîrșit întrecerile celei de-a 3-a ediții a Balcaniadei de tenis de masă, la care au participat jucători și jucătoare din Iugoslavia, Bulgaria, Turcia, Grecia și țara noastră. Jucătorii români au dominat din nou această competiție, cucerind 5 titluri. Două titluri au reușit jucătorii iugoslavi în finala probei de simplu masculin, reprezentantul țării noastre Dorin Giurgiuță l-a învins cu 3-2 pe Ștefan Korpa (Iugoslavia). La feminin, titlul a fost cucerit de Eleonora Mihalca (România), învingătoare cu 3-2 în fața campioanei europene Maria Alexandru.

Între finaliste în probele de dublu masculin: Korpa, Șurbek (Iugoslavia) — Giurgiuță, Negulescu (România) 3-1; feminin: Mihalca, Alexandru (România) — Crișan, Krejcek (România) 3-2; mixt: Crișan, Negulescu (România) — Alexandru, Giurgiuță (România) 3-2.

Șahiste române pe primul loc

Echipa feminină de șah a României a învins cu 2-0 echipa Olandei în runda a 8-a a campionatului mondial, care se desfășoară în localitatea Oberhausen (R.F.G.). În clasamentul conduc echipele României și Iugoslaviei cu câte 10 puncte, urmate de selecționata U.R.S.S. — 9,5 puncte, R.D. Germane și Cehoslovaciei cu câte 7,5 puncte.

Primirea la Comitetul Central al Partidului Comunist Român a tovarășului Gus Hall

Duminică dimineața, tovarășii Alexandru Birlădeanu, membru al Comitetului Executiv, al Prezidiului Permanent al Comitetului Central al Partidului Comunist Român, și Mihai Dalea, secretar al Comitetului Central al Partidului Comunist Român, au primit la C.C. al P.C.R. pe tovarășul Gus Hall, secretar general al Partidului Comunist din S.U.A., împreună cu doi tovarăși, membri ai conducerei Partidului Comunist din S.U.A.

La primirea a participat tovarășul Constantin Vasiliu, adjunct de șef de secție la C.C. al P.C.R.

Întrevederea s-a desfășurat într-o atmosferă tovarășească, de caldă prietenie.

(Agerpres)



„Protituri paralele” (La termocentrala Craiova)

ACTUALITATEA

Luni la amiază, tovarășul Ștefan Voitec, președintele Marii Adunări Naționale a primit pe deputatul socialist, Soji Okada, președintele Comisiei pentru disciplina a Die- tului japonez, membru în Comitetul pentru politică externă a Camerei consilierilor,

care face o vizită în țara noastră. La întrevedere care s-a desfășurat într-o atmosferă prietenească, a luat parte prof. Stanciu Stolan, membru al Comisiei de politică externă a Marii Adunări Naționale.

Delegația de specialiști în agricultură condusă de prof. Nicolae Giocan, președintele Consiliului Superior al Agriculturii, care la invitația Ministerului Agriculturii din R. P. Ungară a făcut o vizită de schimb de experiență în țara vecină, s-a întors duminică seara în Capitală.

Sub auspiciile Institutului român pentru relațiile culturale cu străinătatea, luni la amiază a avut loc la Casa de cultură a institutului vernisajul expoziției „Aspecte din cultura afro-cubaneză”, pusă la dispoziție de

ambasada Republicii Cuba la București.

În cadrul marilor aniversări culturale recomandate de Consiliul Mondial al păcii, la Casa Universitarilor din Iași a avut loc o festivitate consacrată împlinirii a 500 de ani de la nașterea umanistului olandez Erasmus de Rotterdam.

Cu acest prilej a vorbit conf. univ. Ernest Stere, de la universitatea ieșeană.

Filarmonica „Moldova” din Iași și-a deschis stagiunea cu concertul inaugural „Poem de slavă patriotică”, pentru cor, soliști și orchestră,

de Radu Palade, în primă audiere pe țară.

Primele microbuze purtînd inscripția „U.T.B. România tractor-service” au plecat din Brașov în direcția Iași. Ele însoțesc primul lot din cele 15.000 de tractoare ce vor fi livrate în această țară, în cadrul unui acord economic. Alte microbuze se află în curs de echipare cu scule și dispozitive speciale.

Tractoarele românești care poartă marca uzinei brașovene sînt exportate în peste 40 de țări. Fiecare lot vindut peste hotare are asigurată asistența tehnică a specialiștilor uzinei. (Agerpres).



CELE PATRU ZILE ALE ORAȘULUI NEARFOL

rulează la Patria (orele 10, 12,45; 15,45; 18,30; 21).

STEAUA FĂRĂ NUME rulează la Republica (orele 9, 11,30; 14; 16,15; 18,45; 21,15), București (orele 9; 11,15; 13,30; 16,30; 18,45; 21).

NU SINT COPACI PE STRADĂ rulează la Capitala (orele 9, 11,15; 13,30; 16; 18,30; 21), Aurora (orele 8,45; 11; 13,15; 15,30; 18; 20,30).

AVENTURILE ILUI WERNER HOIT (zambela sarii) rulează la Festival (orele 9; 12,30; 16,15; 20), Grivița (orele 9; 12,30; 16; 19,30), Modern (orele 8,30; 13; 15; 20,30).

DIJIGENȚA rulează la Lumina (orele 8,45; 11; 13,15; 15,45; 18,15; 20,45), Tomis (orele 8; 11,15; 13,30; 15,45; 18,15; 20,45), Floreasca (orele 9; 11,15; 13,30; 16; 18,30; 21), Flamura (orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18,15; 20,45).

ZORBA GRECUL rulează la Victoria (orele 8; 12; 15; 18; 21), Gloria (orele 9; 12; 15; 18; 21).

LUMINĂ DUPĂ JALUZIE rulează la Central (orele 9, 11; 13,15; 16,15; 18,30; 20,45).

FANTOMAS SE DESLANȚUE rulează la Lucrețiu (orele 9,30; 11,45; 13; 16,15; 18,30; 20,45), Feroviar (orele 8; 10,15; 12,30; 14,45; 17; 19,15; 21,30), Excelsior (orele 9,15; 11,30; 13,45; 16; 18,15; 20,30).

IDIOTUL rulează la Union (orele 15,19; 18; 20,45).

ADEVĂRATA FAȚĂ A FASCISMULUI rulează la Drina (orele 11,30; 15; 17,45; 20,30). PROGRAM PENTRU COPII (orele 9-10).

SUZANA ȘI BĂIEȚII rulează la Giulești (orele 15,30; 18; 20,30), Dacia (orele 9; 15,45; în continuare 16,15; 20,45).

PARTIZANII ÎN CÂMP rulează la Buzetii (orele 15,30; 18; 20,45), Rahova (orele 15,30; 18; 20,30).

CELE DOUĂ OBEFINE rulează la Înfrățirea întră popoare (orele 13,45; 16; 18,15; 20,30).

LIMUZINA NEAGRĂ rulează la Cîrincești (orele 15,30; 18; 20,30).

ALFABETUL FRICH rulează la Cosmos (orele 15,30; 18; 20,15).

NOTRE DAMES DE PARIS rulează la Bucegi (orele 9,30; 12,15; 15; 17,45; 20,30), Arta (orele 9; 12; 15; 18; 20,45).

YO-YO rulează la Unirea (orele 15,30; 18).

THERESE DESQUEYBOUX rulează la Dudașii (orele 15,30; 18; 20,30).

IN GENUCHI MĂ ÎNTOC LA TIN rulează la Vitan (orele 15,30; 18; 20,30).

BOCCACCIO '90 rulează la Miorita (orele 8; 11,15; 13; 15,45; 18,15; 20,30), Melodia (orele 9; 11,15; 13,30; 16; 18,30; 21).

ALBĂ CA ZĂPADĂ ȘI CEI 7 SALTIMBANCII rulează la Munca (orele 15,30; 18; 20,30).

SE ÎNTÂMPLĂ NUMAI DUMINICA rulează la Cotroceni (orele 15,15; 18; 20,45).

CEI 7 MAGNICII rulează la Popular (orele 15,30; 18; 20,30).

CASA NOASTRĂ rulează la Meșilor (orele 15,30; 18; 20,30).

CINELE DIN BASCKEVILLE rulează la Viitorul (orele 15,30; 18; 20,30).

REPLISIE rulează la Colentina (orele 15,30; 17,45; 20).



MARȚI 11 OCTOMBRIE

18,00 — Emisiune pentru copii și tineretul școlar.

— O mie și una de întrebări: „Cît de mare este un... milimetru?”

— Pentru cei mici: „Ciopîrlă și comora” — ecranizare după versurile de Tiberiu Utan.

19,00 — Teledurnalul de seară

19,20 — Telecronica economică: „Procesul micromilor” — reportaj-anchetă.

18,40 — „Do — Re — Mi” — Intîlnire cu o nouă formație de muzică ușoară condusă de Horia Nicolaescu.

Solistă: Margareta Păslaru.

20,00 — Seară de teatru: „Androcle și leul” de Bernard Shaw Interpretată un colectiv de la Teatrul Național din Cluj.

— În pauze: „Pașii poetului” — producție a studioului „Alexandru Sabău”.

— „Punct de gravitație” — producție a studiourilor din Republica Democrată Germană.

22,45 — Teledurnalul de noapte.

22,55 — Buletinul meteorologic.

23,00 — Închiderea emisiunii.

Timpul optim indică: accelerați ritmul!

Am avut pe această temă o discuție cu tovarășul inginer Lucian Hatmanu, președintele Consiliului agricol regional Iași, „Contrar așteptărilor — ne-a spus dînsul — terenul este foarte tare, greu de pregătît. În fața acestei situații, în unele unități, s-a trecut la o reamplasare a grîului reducînd suprafețele însămînțate în porumbiște. De asemenea, o metodă bună evidențiată de cooperativele agricole din raioanele Hirliu și Iași este concentrarea unui mare număr de brațe de muncă pe o solă la culesul porumbului și eliberatul terenului, imediat, în cursul nopții, urmînd să se facă arătura și pregătirea terenului, iar a doua zi, semănatul.”

Explicația președintelui consiliului agricol nu prea rezistă însă la o confruntare cu faptele. Vremea foarte uscată poate explica în parte timpul ritmul greoi de executare a arăturilor și pregătirea terenului. Dar, toată lumea știe că a asemenea a-n timp oferă condiții excelente pentru recoltarea porumbului. Atunci cum rămîne și

cele 4.387 hectare de porumb nerecoltate, rămase în urmă față de grafic și cele 45.252 hectare care trebuiau depășite și nu au fost?

Oare tot starea vremii s-a fie de vină că la 5 octombrie — la 15 zile după începerea însămînțării — schimbul de sămînță să nu fie încheiat?

Dacă ne uităm mai atent prin operațiile consiliului observăm lucruri și mai ciudate. În totală discordanță cu declarația inserată aci. Dacă pregătirea terenului se face cu atîta trînd de ce stau neînsămînțate 10.561 hectare pregătite? Dacă însămînțările ar fi înțeles pasul cu pregătirea terenului atunci decalajul față de grafic ar fi fost de numai 14.393 hectare. La Vaslui mai puteau fi însămînțate în terenul pregătît 2.868 hectare, iar la Huși 3.584 hectare.

Cauzele sînt de altă natură și ele trebuie căutate în altă parte. Codăești și Dănești de exemplu, sînt două cooperative ale căror pămînturi se învecinează. Aceeși toamnă caldă, uscată, a îngăbenit frunza porumbului și a umplut de zahăr bobul strugurilor. Dar, în vreme ce la Codă-

iești mecanizatorii sînt zilnic cu cite 100 hectare de teren în avans față de graficul însămînțărilor, la Dănești tractoarele stau, mecanizatorii umbliind ameteți printre budane. „Eu aș ara și semăna — ne spunea la Pocerca inginerul Victor Vasov — dar nu mă ajută brigada de tractoare. Ieri (5 octombrie) patru tractoare au fost defecte, azi două. La Hălăucești, președintele declară că nu seamănă pentru că nu are sămînță și nu o ridică din bază pentru că nu are cu ce o căra. Un adevărat lanț al sălbicului. Pe unde i-or fi planurile și graficele, ce-o fi scriind în ele cu privire la gospodărirea atelajelor?”

Și exemple mai pot fi date, toate însă vin să evidențieze un fapt: în regiunea Iași nu sînt folosite în întregime condițiile existente în scopul asigurării unei baze temeinice de recoltare viitoare. Conflictul cu propriile hotărîri trebuie grabnic lichidat prin măsuri menite să grăbească ritmul lucrărilor, dar care să nu strîmbă cu nimic exigența pentru calitatea lor.

„Am semnat contract cu cincinalul”

Ceilași tractoriști din secție, cînd au cite o clipă liberă, vin la automatele dirijate de Miha Ciuceag și Gh. Brînzea, prietesc cu atenție noul procedeu, îi felicită pe cei doi tineri și așteaptă cu nerăbdare ziua cînd vor lucra și ei la fel. Cîteva în ochii lor un sentiment de mîndrie că fac parte din același colectiv cu Miha Ciuceag și Gh. Brînzea. Printre ei este și Ion Băcanu.

Ion Băcanu este astăzi unul din cei mai buni muncitori din uzină. Prezentul său, spre deosebire de al altor tineri, e susținut puternic de trecut. A lucrat în Valea Jiului, apoi ca sofer. O întimplare nefericită îi face să sufere consecințele unui accident. Acum poartă pe frunte trei cicatrice, dar imediat după spitalizare a trebuit să facă eforturi deosebite pentru a-și înfrînge durerea de la piciorul fracturat. Doctorul i-a spus: „Dacă vrei să nu mergi șchiop depinde de dumneata în proporție de 90 la sută. Nu sta pe loc, nu te sprijini în cîrje!”

— Cînd a reușit în uzină era puțin descurajat, intervine Miha Ciuceag Reușise să-și vindece piciorul datorită unei mari toinje. Acum însă a primit o nouă lecție, mult mai gravă. La Petroșani a iubit o femeie. Din dragostea lor s-a născut un băiat. Dar ea l-a părădit.

De data aceasta Ion Băcanu n-a mai refuzat sprijinul pe care la găsit la colectivul în care muncеște, în inimile noilor săi tovarăși de muncă, în căldura sufletescă a uteciștilor Miha Ciuceag, C. Badea, Festre Botezatu. Prima lună a fost mai grea. Lucra vîpădit de gînduri, căuta să uite, să fie tari tare. A reușit spre bucuria tuturor.

În secția era o continuă educație pentru soluționarea unor probleme — un reper de 15.000 de piese trebuia executat într-un timp scurt fiind necesar secției de montaj. Într-o dimineață Ion Băcanu a intrat pe poarta uzinei foarte preocupat și, ajungînd la mașină, a început în mod discret să facă niște probe, să vadă dacă dispozitivul conceput timp de cîteva zile dă rezultate.

— M-a prins inginerul Ștefan Teodorescu, șeful secției. A urmărit probele făcute. Eu propuneam un nou sistem de

Intra ce presupunea doar un dispozitiv simplu și o mică intervenție nu se mai voteste piesa, ci scula așchietoare care face operația.

— Și rezultatul? — Probleme au confirmat ceea ce calculasem: răzdarmentul mașinii s-a mărit de două ori și jumătate. Vă închipuiți ce productivitate! Șeful secției și-a frecat mâinile, m-a bătut pe umăr, iar a doua zi a cerut generalizarea sistemului la toate mașinile.

Muncitorii secției automate s-au bucurat mult pentru Ion Băcanu. S-au convins încă o dată că e un tîndur cu un caracter frumos. Au început să-l înconjoare cu și mai multă atenție, să-i solicite sprijinul în executarea repelerilor dificile. Astfel Ion Băcanu a devenit, alături de alții, unul din generatorii de energie și entuziasm al acestui colectiv.



O.S.A.: Divergențele se intensifică

Preocupată pentru sfârșitul acestui an reuniunea membrilor de state membre ale Organizației Statelor Americane (O.S.A.), a fost definitiv amânată pentru primăvara anului viitor.

Una din principalele cauze ale acestei hotărâri, lăsată de Consiliul extern al țarilor membre ale O.S.A., care s-a desfășurat cu ușile închise, a fost înocentă apropiată vizită a președintelui Johnson, în capitala unor țări ale Asiei de sud-est, participarea acestuia la conferința de la Manila, precum și situația critică în care se află S.U.A. în conflictul vietnamez. Ziarul „New York Times” subliniază însă că principalul motiv al amânării consfătuirii l-a constituit „divergențele politice serioase dintre unele țări latino-americane cu privire la pro-

blemele care aruncă și se discută la această reuniune, precum și la locul înțelesului „șefilor de state”.

Ultimele întâlniri ale Consiliului O.S.A., precum și conferințele apăsătoare ale Consiliului O.S.A. se apreciază că este tendința faptului că intrarea în această loc chiar și în aprilie sau mai anul viitor. Acestea indică însă puse de aceleași rezerve în legătură cu divergențele existente între S.U.A. și țările latino-americane în ceea ce privește principalele probleme care vor trebui să apară pe ordinea de zi a reuniunii.



Croniclele noastre din această săptămână sînt consacrate evoluției politice de la Bonn și implicațiilor de ordin economic ale războiului agresiv purtat de S.U.A. în Vietnam.

AMINĂRI LA BONN

Așteptata remaniere nu se va produce în viitorul apropiat. Atmosfera care s-a încălcat brusc după voiajul la Washington al cancelarului Erhard a eliminat de pe ordinea de zi o eventuală modificare a distribuției funcțiilor ministeriale în guvernul federal. O declarație oficială a precizat că „pentru moment” nu este de actualitate o remaniere guvernamentală.

Reuniunea factorilor de conducere din Uniunea Creștin-Democrată a pus capăt controversei publice. Liderii partidului guvernamental se arată derulși să încheie un episod neplăcut care poate avea repercusiuni la 20 noiembrie, cînd se vor desfășura alegerile în landul Bavaria. După eșecul din Renania de nord - Westfalia, scrutinul harez capătă o importanță deosebită. La Bonn se speră că filiala din Bavaria a U.C.D. - Uniunea Creștină Socială, pe care o conduce Strauss, va reuși să-și îmbunătățească pozițiile. Fiecare a avut un succes al U.C.S. va mări atuurile lui Strauss și perspectiva lui de a reveni în cabinetul de la Bonn. Momentan, însă, pe primul plan se găsesc grăjile electorale. O victorie netă în Bavaria va compensa pierderile suferite de U.C.D. în ultimele luni.

Conducerea principalului partid de guvernământ din Germania apuseană a acordat lui Erhard un vot de încredere. Rainer Barzel, președintele grupului parlamentar creștin-democrat, a declarat: „Ludwig Erhard este și rămîne cancelar”. Reafirmarea încrederii în cancelar s-a produs după a săptămînă agitată în care au răsunat vechile divergențe din U.C.D. Motivul imediat l-a reprezentat călătoria peste ocean a cancelarului. Rezultatele tratativelor de la Washington au fost supuse unor critici aspre, printre autorii lor numărîndu-se personalități influente ca Adenauer și Strauss. DIE TAT afirmă că Erhard a plecat din Washington ca o persoană deosebită de tăcută și amintea că NEW YORK TIMES a menționat comunicatul comun american-vest-german abia pe pagina 20. LE FIGARO a subliniat că „șeful guvernului vest-german nu a reușit, după cum dorea, să obțină amănarea cu patru ani a termenului prevăzut în contractul pentru cumpărarea de arme americane. Republica federală va trebui ca pînă la 30 iunie anul viitor să verse Statelor Unite 3.650.000.000 mare”. Unul din cei mai înverșunați critici s-a dovedit a fi președintele Bundestagului, Gerstenmaier, care potrivit observatorilor politici de la Bonn a apărut în postura unui eventual succesor la funcția de cancelar (deși personal a dezmințit intenția sa de a candida la postul lui Erhard). Gerstenmaier a fost încurajat de Adenauer (ABENDECHO scria că fostul cancelar „care ani de zile nu l-a simpatizat pe Gerstenmaier l-a caracterizat drept un om destul de rezonabil”) și de Strauss (care îi este un „vechi prieten”).

Cancelarul Erhard și pretenții săi politici au depășit momentul dificil reușind să obțină aprobarea rezultatelor călătoriei de peste ocean. Grupul parlamentar al U.C.D. a solicitat, însă, o atitudine mai atentă față de Paris. Speculațiile emise de numeroase ziare vest-germane privind o nouă repartitie a funcțiilor în guvernul de la Bonn sînt infirmate de hotărîrea pe care conducerea U.C.D. a adoptat-o privind închiderea complicatului dosar al remanierei. S-ar părea, totuși, că avem de-a face doar cu o amănare. Divergențele au încetat, momentan, de a mai fi publice. Dar potrivit părerilor care circula la Bonn cauzele lor sînt departe de a fi fost înlăturate.

EUGENIU OBREA

EFECTELE RĂZBOIULUI

Partidul republican din S.U.A. a tipărit, într-un tiraj de un milion exemplare, bancnote cu efigia președintelui Johnson. Bancnotele de un dolar seamănă întru totul noilor monede, denumite „Lindons”, minus dimensiunile exacte. Efigia caricaturală împiedică pe cei neavertizați să confunde banii reali de cei emiși de partidul republican. Operația a fost făcută în scopuri electorale, dată fiind apropierea alegerilor. Nu puțin sînt însă cei ce văd în această acțiune și un nou element grăitor cu privire la scăderea popularității președintelui datorită continuării războiului agresiv din Vietnam și apariției unor tot mai neliniștitoare semne ale unei eventuale recesiuni economice.

Apariția bancnotelor despre care este vorba coincide cu pregătirea bugetului militar pe anul financiar 1967 și cu intensificarea criticilor împotriva politicii de escaladare a războiului. Ministerul apărării va cere pentru viitorul an financiar 66 miliarde dolari, ceea ce depășește cu 13 la suta prevederile inițiale. Sporirea este legată de planurile privind o nouă intensificare a războiului din Vietnam. În momentul de față, în cercurile politice americane se aud proteste în legătură cu faptul că nu se cunoaște exact costul războiului. Ceea ce se știe cu precizie este faptul că volumul cheltuielilor a crescut continuu. La începutul anului 1965, fiecare zi de război însemna scuterea a un milion de dolari din bugetul contribuabilului american. Astăzi, cifra s-a ridicat la aproximativ 37 milioane. Potrivit săptămînalului U. S. NEWS AND WORLD REPORT, cifra reală a cheltuielilor militare în Vietnam a fost — în urmă cu un timp — de un miliard de dolari pe lună, iar în momentul de față s-a ridicat la două miliarde!

Toate aceste cheltuieli exorbitante nu au întîrziat să producă efecte asupra situației economice americane. Deficitul bugetului federal al S.U.A. în primele două luni ale anului financiar care a început la 1 iulie, este de 8,4 miliarde dolari în timp ce deficitul întregului an financiar precedent a fost de numai 2,3 miliarde. Comentariile economiștilor vorbesc din ce în ce mai insistent despre „suprîncălzirea” economiei americane în ciuda măsurilor antiinflaționiste care au fost luate cu diferite prilejuri. Săgeata ascendentă a scumpirii costului vieții a urcat și mai sus la mijlocul acestei luni odată cu anunțarea sporirii costului automobilelor. Revista L'EXPERT scria acum câteva zile: „O conjuncție de diverse cauze a atras după sine, în primul semestru al anului 1966, creșterea prețurilor la aproape toate produsele alimentare. În luna iulie, ritmul anual de creștere a prețurilor a atins 3,5 la suta iar trei sferturi din această creștere au fost datorate prețurilor alimentare”. Iar mai departe putem citi: „În acest climat a izbucnit ca o lovitură de tîrziu avertismentul fostului președinte Harry Truman. După ce a petrecut trei zile în camera sa pentru a redacta o declarație în 500 de cuvinte, el anunță: „Ne îndreptăm către o depresiune serioasă”. Acest avertisment a determinat scăderea bursei în lumea capitalistă. Bătrînul a primit mii de telegrame și telefoane din cele patru colțuri ale statelor Unite”.

În fața situației create, autoritățile au hotărît să ia o serie de măsuri. Președintele Johnson a anunțat că guvernul va încerca să reducă cu aproximativ trei miliarde dolari unele chetuieli federale în cursul noului an financiar pentru a frîna presiunile inflaționiste. În cadrul măsurilor concrete se vor reduce orele suplimentare, nu se va angaja personal nou, va fi amînată punerea în aplicare a unor programe privind lucrările publice, construcțiile administrative, construcțiile de șosele. Reducerile nu vor afecta însă cheltuielile militare. Unii observatori economici din S.U.A. apreciază că în eventualitatea în care economiile cerute, laolaltă cu altele măsuri privind restrîngerea acordării de credite, nu vor duce la rezultatele scontate, s-ar putea hotărî o sporire a impozitelor pentru a se putea face față noii creșteri a cheltuielilor militare.

Spre sfîrșitul anului trecut, în momentul pregătirii bugetului pe anul financiar 1966/1967, se aprecia că „economia americană poate asigura un buget capabil să sporească aîit cheltuielile pentru un cit și pentru tunuri”. În ultimele luni situația s-a schimbat. Inflația care cuprinde tot mai multe sectoare face ca gospodinele să poată cumpăra mai puțin unt cu aceeași cantitate de bani. Tensiunea la care este supusă industria se reflectă pe larg în fluctuațiile de la bursă și, mai ales, în scăderile generale înregistrate.

EUGEN PHOEBUS

Congresul culturii polone

Duminică seara au luat sfîrșit lucrările Congresului culturii polone, care a marcat încheierea sărbătorilor milenului statului polonez.

Timp de trei zile, în sesiune plenară și în cadrul a 12 sesiuni speciale, cei 2000 de participanți, reprezentînd oameni de artă și cultură, scriitori, propagandisti, activiști culturali au dezbătut în special, problema dezvoltării culturii populare în trecut și azi, transformările civilizatoare ale sate și rolul finierii generații de la sate, tradiția și dezvoltarea culturală după război și finiturilor apusene etc.

La Congresul culturii polone au participat delegații din 18 țări. Din Republica Socialistă România a participat o delegație alcătuită din Alexandru Balaci, vicepreședinte al Comitetului pentru Cultură și Artă, Mircea Popescu, critic de artă, Radu Penculescu, regizor.

GH. GHEORGHÎȚĂ
Correspondent Agerpres
la Varșovia

DIN VIATA TINERETULUI LUMII

Duminică în capitala Republicii Congo (Kinshasa) au început lucrările celui de-al III-lea Congres al Uniunii Generale a Studenților din Congo. La lucrări participă reprezentanți ai unor organizații studențiești din Africa, Europa și America, precum și ai Uniunii Internaționale a Studenților (U.I.S.).

Congresul va analiza unele probleme legate de muncă și lupta studenților congolezi, cit și problema luptei pentru independență deplină a Africii și, în mod special, a Congoului (Kinshasa).

Președintele Comitetului pentru alimentație din Columbia, Juan Antonio Gomez, a declarat că aproximativ 100 de copii mor zilnic în această țară datorită subnutriției.

O.I.M. Sesiunea Comisiei petrolului

La Geneva continuă lucrările celei de-a VII-a sesiuni a Comisiei petrolului a Organizației Internaționale a Muncii. Luînd cuvîntul în ședința plenară, șeful delegației române, Nicolae Mărculescu, a subliniat că această sesiune oferă delegațiilor posibilitatea efectuării unui schimb de vederi privind experiența acumulată de fiecare țară în parte și în același timp de a stabili contacte utile în vederea cooperării. În continuare el a exemplificat cu cifre și fapte rezultatele pozitive obținute de Republica Socialistă România în domeniul industriei petrolului și legat de aceasta, în alte domenii, îndeosebi în industria chimică. Vorbitorul s-a referit, de asemenea, la preocuparea țării noastre pentru formarea cadrelor de specialități. El a relevat totodată contribuția adusă de România în diverse organisme în ce privește dezvoltarea resurselor umane, pregătirea de cadre pentru țările în curs de dezvoltare etc. România, a spus în încheiere vorbitorul, este gata să acorde și în viitor sprijinul său, atât prin intermediul O.I.M. sau al altor organizații internaționale cit și pe cai bilaterale.

LIBER SCHIMB... CLANDESTIN

În timp ce ministrul Pieței Comune și al Asociației Europene a liberului schimb discută din timp în timp, țările și țările, condițiile contrabandă sînt, într-adevăr, ideale. În primul rînd, Italia și Elveția sînt membre ale unor blocuri comerciale adverse: contrabanda între ele e cu atât mai lucrativă cu cît sînt mai ridicate barierele vamale între „cel șase” și „cel șapte”. În al doilea rînd, terena alpină dificilă și marea număr de lacuri de-a lungul frontierei, fac controlul vamal foarte greu, aproape imposibil de realizat. Iată de ce, pe acest canal se scurg mari cantități de cosmetice, medicamente, caserole și, înaintea de toate, tutun. Țigările sînt vedeta acestui trafic ilegal. Aceasta deoarece taxa care grezează tutunul în dispozitivul vamal românesc este comertul între „cel șase” și restul lumii este exagerat de ridicată.

Încheierea, în contrabandă la care ne referim nu e vorba de ascunderea citorva zeci de pachete cu țigări sau bancheta unui automobil. Tutunul e introdus masiv: pe pămînt, pe calea aerului, pe apă, cu mijloacele cele mai moderne. Se ascund transporturile ilegale în pereți dubli ai unor vagoane, în cablajele ingenios camuflate ale unor avioane de transport. S-a descoperit recent a linie regulată de elicoptere asigurînd transportul între un cașon aflat în deținerea țării și sate italiene pierdute în întina munților. Lacurile de la frontiere sînt bîzdate de embarcațiuni cu fundul dublu paritad cantității imprecabile de mărfuri de contrabandă. Muzeei vamal din Lugano s-a îmbogățit acum cu câteva luni cu... un submarin individual propulsat prin mijloace ingenioase. A devenit cunoscut că asemenea mici submarine sînt folosite de o societate italiană pentru transportul de aparatură electronică de contrabandă în Elveția.

Bilanțul unui asemenea comerț este considerabil. Anul trecut, de pildă, volumul exporturilor elvețiene de țigări și tutun spre Italia s-a ridicat, după unele calcule, la 11,8 milioane de lire sterline. Dar, din acest total, doar încasările în valoare de 182.000 lire sterline au trecut prin vama și Această înseamnă că 99 la suta din țigări și tutun trece prin contrabandă. Contrabanda provine din Elveția, Franța, țările, potrivit relațiilor preselor italiene, 75 la suta din tutunul străin consumat în Italia.

Comerțul clandestin înfiorește, de asemenea, la frontierele Marii Britanii, mai precis pe Canalul Mîncii. Numai în primele trei luni ale anului în curs, vameșii englezi au capturat 1.800 contrabandisti. O vastă rețea de contrabandă, utilizînd embarcațiuni rapide, introduce prin metode ingenioase și foarte rar depistate mari cantități de medicamente, dantărie fină, caserole. După estimările făcute de FINANCIARE TIMES, vama britanică nu intercepționează decît 3 la suta din canturile străine, 18 la suta din medicamentele străine și circa 22 la suta din dantăria fină și mîlăsurile care se introduc anual pe plaja Angliei.

Așadar, după cum putem remarca, liberul schimb, care a fost edificat pe baza profesională de credință a tinerii burghezi europene, trimisă azi sub forma sa clandestină!

EM. RUCAR



OLANDA. Recent studenții din Haga au organizat o demonstrație de protest împotriva politicii guvernului de efectuare de economii bugetare în domeniul învățămîntului. În fotografie: aspect din timpul demonstrației.

PE SCURT Vizita delegației C.C. al U.T.C. în Cehoslovacia

PRAGA (prin telefon de la trimisul nostru special). Continuînd vizita pe care o întreprinde în R.S. Cehoslovacă la invitația C.C. al Uniunii Tineretului Cehoslovac, delegația C.C. al Uniunii Tineretului Comunist condusă de tovarășii Ion Popescu, secretar al C.C. al U.T.C. a avut convorbiri cu cadre de conducere ale organizațiilor de tineret și a vizitat interesante obiective din Praga și împrejurimi.

În capitala cehoslovacă, delegația a avut prilejul să viziteze Casa culturală cehoslovacă și să discute probleme privind activitatea acestei organizații. La Plzeň, delegația a fost primită de Comitetul regional al Uniunii Tineretului Cehoslovac, statului popular regional Plzeň, precum și de „Sklad”, unde a avut loc o întâlnire cu reprezentanții organizațiilor de tineret. În satul Zlutech din Cehia de vest a avut loc o întâlnire cu conducerea și elevii liceului agricol. Delegația U.T.C. a vizitat, de asemenea, cunoscuta stațiune Karlovy Vary.

EUGEN FLORESCU

Succesul Teatrului de Comedie din București la Praga

Turneul Teatrului de Comedie din București s-a bucurat de o caldă primire din partea publicului și oamenilor de artă din Cehoslovacia. La Plzeň ca și la Praga, săliile au fost pline și mii de spectatori au aplaudat arta solilor scenei bucureștene.

O seamă de personalități din lumea artistică pragheză și-au exprimat admirația pentru spectacolele teatrului românesc.

Duminică seara a avut loc cea de a doua reprezentație a Teatrului de Comedie la Praga cu spectacolul „Șeful sectorului suflet”. Spectacolul s-a bucurat de un remarcabil succes, fiind subliniat adesea cu aplauduri la scenă deschisă.

Teatrul de Comedie urmează să mai prezinte, la Praga, „Rinocerii” de Eugen Ionescu.



SENEGAL. Tinerii pregătindu-se pentru școlile tehnice